

Блокадный Ленинград: места памяти в Санкт-Петербурге



**«У того, кто не помнит своей истории – нет будущего»
А. С. Пушкин**

Годовщина снятия блокады для петербуржцев почти такой же важный праздник, как День Победы. Ежегодно 27 января горожане несут цветы к мемориалам и вспоминают, что пришлось пережить их предкам за те непростые 872 дня. Очень важно приобщать ребенка к культуре своего народа, поскольку обращение к отеческому наследию воспитывает уважение, гордость за землю, на которой живешь. Поэтому детям необходимо знать и изучать культуру своих предков. Чувство патриотизма так многогранно по своему содержанию, что не может быть определено несколькими словами. Нужно ли рассказывать детям о войне, о Блокаде Ленинграда? Да, нужно! И нужно для того, чтобы в ребенке развить чувство гордости за свою Родину, за свой город; воспитать уважение к подвигу жителей и защитников нашего города в тяжелые дни Блокады, чтобы священная память о блокаде и дальше хранила, удерживая Россию в истории, чтобы наши дети росли настоящими **Людьми, Гражданами, Патриотами России.**

Памятник ленинградскому громкоговорителю

В начале [блокады](#) по всему Ленинграду установили 1500 громкоговорителей. Они выполняли несколько функций. Так, жители получали сигналы воздушной тревоги и инструкции, как вести себя в разных ситуациях. Ещё эти устройства передавали новости. Из репродукторов звучали стихи и музыка, а когда перестала работать почта, и письма с фронта. Между передачами можно было услышать метроном. Если ударов было 60 за минуту, это значило, что в городе всё спокойно. Если больше — что нужно готовиться к бомбёжке или артобстрелу.

Один из громкоговорителей до сих пор находится на углу дома на [Невском проспекте, 54](#). В 2002 году тут повесили памятник репродуктору и мемориальную табличку с фото горожан, узнающих о начале войны.



Надписи «Граждане! При артобстреле эта сторона улицы наиболее опасна.

В [блокадные дни](#) эти слова встречались по всему Ленинграду. Надписи появились зимой 1941-1942 годов. Историки предполагают, что первыми их авторами могли быть обычные жители города — они предупреждали об опасности на заборах и стенах домов. Осенью 1943 года таблички начали развешивать уже централизованно, по указанию Ленгорсовета. Надписи были нанесены на 1353 здания. Спустя несколько лет надписи появились на Лесном проспекте и Васильевском острове. Чуть позже памятные таблички повесили и в [Кронштадте](#) по инициативе местных ветеранов.



Памятник ленинградской проруби на набережной Фонтанки

Во время блокады ленинградцы испытывали сложности не только с едой, но и с водой. «Водоканал» работал с перебоями, и жители города часто брали воду в реках. Зимой для этого делали проруби, у которых собирались очереди. Добывать воду было не так просто: приходилось осторожно идти по льду, а потом ложиться на него и зачерпывать воду поварёшкой или ведром. Наполненные ёмкости тащили на санках. Воду из рек и каналов обычно кипятили, она была довольно грязная. В 2001 году рядом с бывшей прорубью на набережной реки Фонтанки, 21, поставили памятник. Надпись на нём гласит: «Здесь из ледяной проруби брали воду жители блокадного Ленинграда»..



Памятник блокадному трамваю

Трамваи были главным блокадным транспортом. Их движение остановилось лишь на несколько месяцев зимой и весной 1941-1942 годов. Трамваи не только перевозили пассажиров, но и служили нуждам Ленинграда. К вагонам крепили платформы, на которые грузили снег и мусор. Регулярная уборка помогла не допустить эпидемий. Трамваи использовали и как оборонные щиты: когда стало известно, что фашисты скоро войдут в город, на путях, соединявших Ленинград и Стрельну, выстроили 100 вагонов, наполнив их песком и бульжниками. В 2007 году на проспекте Стачек, 114, память о блокадном трамвае увековечили. В качестве мемориального выбрали вагон, во время войны ходивший от Барочной улицы до Большой Охты. Это один из пяти маршрутов, по которым запустили движение,



15 апреля 1942 года. Проспект 25-го Октября (ныне Невский). Первые трамваи после блокадной зимы. Фото: Г. Ф. Коновалов (предположительно) • Памятник на проспекте Стачек.

Памятник полуторке

Полуторка — это автомобиль ГАЗ-АА, который доставлял в Ленинград еду и эвакуировал оттуда людей. Во [времена блокады](#) на таких машинах удалось вывезти из оккупации 1,5 миллиона человек. Название автомобиля связано с его грузоподъемностью: она была равна 1500 килограммам.

В 2012-м во Всеволожске в Ленинградской области полуторке открыли памятник. Его установили на 10-м километре Дороги жизни. Именно на этом её отрезке случались самые мощные обстрелы.



Место, где можно визуализировать кульминационный эпизод в военной истории города. Музей открыт в [Ленинградской области](#) в деревне Марьино. Тут установлена диорама размером 40 на 8 метров, изображающая сцену одного из боёв операции «Искра», которая прорвала блокадное кольцо. Чтобы погрузить зрителя в атмосферу сражения, на передний план поместили объекты, найденные на полях военных столкновений. Это техника, оружие, боеприпасы и личные вещи солдат. Над инсталляцией работали семь художников, а процесс создания работы занял три года (открыли диораму в 1985 году). Добраться сюда из Санкт-Петербурга будет удобно на автобусе № 565 и маршрутке № 572а от станции метро «Улица Дыбенко».



Мемориал «Разорванное кольцо»

Памятник разместили на одном из важнейших мест, которые связаны с осадой Ленинграда, — на берегу Ладоги, где Дорога жизни выходила на лёд. Её изображает просвет между двумя полуарками, символизирующими кольцо [блокады](#). Частью монумента являются два белых шара, символизирующие прожекторы, зенитное орудие и Вечный огонь.



Добраться до мемориала из Санкт-Петербурга на общественном транспорте можно следующими способами: * на автобусе № 462 от станции метро «Улица Дыбенко» доехать до остановки «Углово», далее пересечь на автобус № 602 до остановки «Разорванное кольцо»; * на поезде с Финляндского вокзала до станции Ваганово, далее на автобусе № 602, который останавливается у памятника.



На Пискаревском мемориальном кладбище горит Вечный огонь в память о погибших во время блокады в Ленинграде, самой продолжительной и страшной осады города за всю историю человечества. Здесь возлагают цветы и венки правительство города, отечественные и иностранные делегации.

От Вечного огня ведёт Аллея Памяти, где установлены мемориальные плиты от городов и регионов нашей страны, СНГ и зарубежных стран, а также организаций, работавших в блокадном городе.

Адрес Пискаревского кладбища. Метро
Санкт-Петербург, пр. Непокоренных, 72
Ст. метро "Площадь Мужества", "Академическая"
Ж/д станция "Пискаревка"

Всё вместе это сложится в общую картину и понимание, осознание ребёнком своей принадлежности к Великой истории, вызовет чувство гордости за свой народ победивший Блокаду.

Материал размещён воспитателем Поратуй А.В. Используются материалы интернета.

